

H 2025高考策

编者的话

上期《教育周刊》为我省高三考生介绍了语文、数学和英语等6门学科的备考冲刺技巧,本期《教育周刊》继续邀请我省高中名师对物理、化学、生物3门学科的复习备考支招。



海口市第一中学高三学生在复习备考。
海南日报全媒体记者 韦茂金 摄

物理

主攻高频考点
突破薄弱环节

预计今年高考物理试题结构与去年基本保持一致,包括8道单项选择题、5道多项选择题、3道实验题和3道计算题。”海南省农垦中学高三物理备课组长胥龙军表示。

胥龙军表示,“新高考”背景下的物理考试主要考查学科素养、关键能力和必备知识。其中,必备知识涵盖基本事实、基本概念、基本规律和基本方法;5个关键能力指理解能力、推理论证能力、模型建构能力、实验探究能力和创新能力。

在冲刺复习阶段,胥龙军建议广大考生不要盲目大量刷题,每周可抽出2节课的时间来深度思考,进行知识内化,主攻高频基础考点和薄弱模块,做到“常考的知识点一定要掌握,重点模型重

点练习”。此外,建议考生每周训练近5年的高考真题和模拟题,限时练习,保持答题“手感”,了解高考考什么,提高备考信心和应试能力。

“不同类型的考生应根据自身情况有针对性地复习备考。”胥龙军说,审题不细心、容易出现计算错误的考生,审题时应用笔做好标记,注意字母角标的规范运用;不熟悉基本概念和公式的考生应回归课本,掌握基础知识,熟记核心考点;对高难考点感到头疼的考生,可以进行专项练习,不断提高学科思维能力,重点聚焦磁场和复合场、多次碰撞和多过程问题等知识点。

胥龙军表示,考生在答题时要认真审题,合理分配答题时间。解答计算题时,要注意答题规范,必须写出与题目相关的原始公式。

化学

复盘错题
查漏补缺

结合20余年教学经验,海口市第一中学高三化学备课组长黄海波分析,近几年海南高考化学的题型结构相对稳定,预计今年高考的题型、分值变化不大。基础题和中等难度的题目占比约80%,建议考生多关注反常规题型。

“以去年高考为例,不少考生就被与有机合成路线设计相关的试题难住了。”黄海波说,这类反常规题型说明高考除了考查学生对基础知识的掌握情况,还注重考查学生的创新意识及关键能力,如独立思考、分析问题、逻辑推理、信息获取与加工等能力。

针对化学科目的复习备考,黄海波建议考生从日常训练、心态调整、作息管理等方面做好规划。

“回归教材是关键,考生要抓好细节,构建体系,掌握每一个知识点线索与要点。”黄海波说,如果有模糊不清的学习内容,一定要及时向老师请教。在最后冲刺阶段,除了适量保持成套试卷的训练外,考生们还可以适当进行选择题或大题练习,重点关注解题思路、答题规范等,保持做题“手感”。

同时,要时常“回头看”,复盘错题查漏补缺。黄海波表示,考生们要依据历年模拟考试的答题情况,进行“自我诊断”,找出答题错误的原因,再有针对性地回看教材及试题,或进行专项练习突破。此外,要提高规范答题能力,尤其要规范使用化学用语、符号表征等。

“高考试题基本按照从易到难的规则进行设计,无论是平时复习还是在考场上,建议考生们尽量按照顺序答题。”黄海波提醒,如果在考场上遇到难题也无须慌张,可以先“知难而退”,将基础题及中等难度的题目做完后再争取突破难题。

生物

切忌盲目刷题
掌握审题技巧

“近年来,生物学科的高考命题突出对学生学科知识综合应用能力的考查,包括信息获取与加工、逻辑推理与论证、语言组织与表达等方面能力。”海口市第一中学高中生物教研组副组长程海鹏介绍。

从题型和分值分布来看,预计今年高考生物试题与往年相比没有太大变化,依旧由15道选择题和5道大题组成。选择题每道3分,共45分;每道大题分值为11分—15分,共55分。

针对生物学科的复习备考,程海鹏表示,不少学生盲目认为多做题就能提高分数,这种认识误区需要纠正。平时做题的目的是检验学习成果,不断巩固知识,以及保持考试做题的“手感”。如果基础知识掌握得不够扎实,考生就无法灵活地运用所学知识,一味埋头做题或将适得其反,不仅无法起到夯实基础的作用,还容易陷入问题迟迟得不到解决的僵局。

“对此,考生要重新梳理课本,夯实基础。”程海鹏说,在此基础上再做题,才是有针对性地查漏补缺。

程海鹏认为,考生在考场上拿到试题后,不要急于下笔,应该先仔细审题,理顺题干脉络,从中寻找答题的关键信息,严格按照题目要求答题。审题能力应在平常的训练中不断提升,只有将平时做的每道题目都理解透彻,到了考场上才有可能随机应变。

此外,考生在答题时,还要注意从多个角度思考问题。“以氧气含量变化为例,很多考生往往只考虑到氧气释放会导致氧气含量变化,却忽略了氧气来源也会对其产生影响。因此要学会从来源和去向两个角度来思考问题。”程海鹏说。

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜

谨防『老年大学』成消费陷阱

H 聚焦

随着老龄化进程加快,老年大学作为学习和社交的重要平台,备受老年群体青睐。然而,一些不法商家利用老年人的信任,将老年大学当成推销商品的“大卖场”。伪造办学资质、虚假宣传课程、疯狂推销产品等乱象频发,让原本怀揣学习热情的老年人深陷消费陷阱。

老年课堂“带货”忙

“免费学中医养生课程,还能领鸡蛋!”退休职工孙某不久前经朋友介绍,在一家老年大学报名参加“中医养生课”,原本只是想多学些健康知识,结果在几节课后就被推销“养肺护肝”的保健品,最终花费了数万元。

记者在东北部分城市调查发现,打着“大健康”旗号的“老年课堂”并不鲜见。它们一般位于老年人口密集的小区内,仅有一两间“教室”,“授课”内容围绕中医、国学等,受到一些老年人欢迎,但课程中往往夹杂着保健品、保健仪器的售卖,且价格高昂。

常年关注老年问题的黑龙江大学社会学教授曲文勇介绍,近年来,随着我国老年人口增加,对老年教育的需求不断上涨,在公办老年大学课程供不应求的背景下,一些不规范的老年大学应运而生,此类民办机构主要目的不是办学、教课,而是卖货。

一些教育机构甚至和商家合作,将摄影、国学等课程与产品售卖结合,初期课程内容浅显、质量低下,后期以器材、保健品售卖为主,将“买不买”和“学不学得好”挂钩,诱导老年人花费高于市场的价钱购买无质量保障的产品。部分民办机构还通过线上课堂售卖保健品。

“类似案例在我国多地发生,部分所谓的老年大学沦为商业骗局的桥梁。”曲文勇说。

此类“教育骗局”带来的不仅是经济损失,还可能影响老年人的健康和心理状态。一些老人长期服用不明保健品导致身体不适,或因高额消费引发家庭矛盾,更有人在发现被骗后产生极大的精神压力。骗局之所以高发,供需矛盾大、监管存漏洞是主要原因。

让老年大学回归教育初心

要让老年大学真正成为老年人学习和交流的乐园,必须强化管理,增加优质教育资源的供给。

严格审核办学资质,完善课程监管机制。可建立全国统一的老年教育机构备案系统,对课程内容、讲师资质、收费标准等进行严格审核,同时对违规机构实行“黑名单”制度,一旦发现不法行为,立即吊销办学许可。哈尔滨老年人大学教务处处长孙登成表示,地方应出台有关老年教育的条例,规范老年教育。

强化市场监管,加大执法力度。相关部门应加强联合执法,重点打击以老年大学名义开展非法营销的行为。对违规机构,可通过“停业整顿+高额罚款+信用惩戒”的方式提高违法成本。

加强防诈宣传,提高老年人的防范意识。曲文勇表示,社区和街道可以开展防骗教育讲座,邀请专业人士讲解典型案例。

建立老年教育体系,加大老年教育资源供给力度,减少市场“灰色地带”。哈尔滨老年人大学办公室主任张静说,老年教育不仅是教育,也是老年生活的一部分,面对当前供小于求的情况,可以增加市场化供给,但应引导社会资本正规办学,提供适应老年人需求的高质量课程。同时,老年教育具有普惠性,依然要保留一部分公益属性。应加大财政投入,扩大优质教育资源覆盖范围,特别是在中西部和农村地区,填补老年教育缺口;搞好社区办学,发展普及性、基础性老年教育,让更多老人可以就学。

(据《半月谈》)

H 跟着诗词读东坡

对酒卷帘邀明月

王君宝

唐代杜甫的《月夜》广为传诵:“今夜鄜州月,闺中只独看。遥怜小儿女,未解忆长安。香雾云鬟湿,清辉玉臂寒。何时倚虚幌,双照泪痕干。”

杜甫因“安史之乱”身陷长安,思念在鄜州(今陕西富县)的妻子,写了《月夜》这首诗寄托内心思念。诗歌运用“互忆”的表现方法,首联和颔联想象妻子对他的思念,颈联和尾联则诉说他对他妻子的思念,前虚后实,情景并生,让人感受到他们夫妻情深。苏轼也有一首词运用这样的表现方法,那就是《少年游·去年相送》。

“去年相送,余杭门外,飞雪似杨花。今年春尽,杨花似雪,犹不见还家。”

对酒卷帘邀明月,风露透窗纱。恰似姮(一作“姮”)娥怜双燕,分明照、画梁斜。”

苏轼先后娶过两位妻子,第一位妻子王弗病逝十年后,他在密州当太守,填了《江城子·十年生死两茫茫》一词悼妻,痛感“十年生死两茫茫,不思量,自难忘”。他的第二位妻子王闰之是王弗的表妹。熙宁六年(1073年),苏轼在杭州当通判,当年十一月前往常州、润州(今江苏镇江)赈灾。熙宁七年(1074年)四月,他在润州思念身处杭州的妻子,便写下《少年游·去年相送》这首词。

词题下有序:“润州作,代人寄远。”这“代人寄远”之“人”指王闰之。词的上阙以王闰之的口吻写送别,词的下阙写东坡对王闰之的思念,也形成“互忆”的表达。

《少年游·去年相送》的上阙以“飞雪”和“杨花”构成双重意象,从“飞雪似杨花”到“杨花似雪”,以物象之变暗示时间之变,这是《诗经》的常见写法。例如,《秦风·蒹葭》的“蒹葭苍苍,白露为霜”“蒹葭萋萋,白露未晞”“蒹葭采采,白露未已”,以“蒹葭”与“白露”的变化暗示时间的流动,诗人对“伊人”的思念随物象变化渐深。

苏轼在词中以“去年”“今年”点明时间。他的前辈晏殊在《浣溪沙·一曲新词酒一杯》中,以“去年天气旧亭台”中的“去年”指明此时是“今年”不是“去年”,主要表现时光流逝下的物是人非。苏轼词说“去年”和“今年”,更多描绘了王闰之的思念之情。词中的杨花似雪花或雪花似杨花,让人更多地感觉到季节变换。

有人认为,苏轼在这首词中运用了《诗经·小雅·采薇》最后一章“昔我往矣,杨柳依依;今我来思,雨雪霏霏”的表现方法。这首词确有《采薇》的影子,但苏轼词中杨花、雪花意象的双重转换更有兴味。

《少年游·去年相送》的下阙中,“对酒卷帘邀明月”化用了李白《月下独酌》的“举杯邀明月”。苏轼好酒而不善酒,因不善酒,其对酒难有李白那样狂放,但在词中依然隐含了自己与明月相对而酌之意,有类似李白举杯独酌的孤寂。苏轼在词中引述嫦娥的故事。词中所谓嫦娥爱怜画梁间的“双燕”,一般人理解为以“双燕”映衬嫦娥的孤独,但这里的重心并非嫦娥,而是写苏轼自己。他以双燕双栖来反衬自己和妻子如劳燕分飞,一在杭州,一在润州,欲聚而不能。

苏轼这首词以自己思念妻子,想象妻子也在思念自己,表达含蓄委婉的深情。

